

经济日报

稳中求进开新局

——党的十八大以来改革发展述评

中国经济网 网址: http://www.ce.cn 手机: http://wap.ce.cn
ECONOMIC DAILY 国内统一刊号CN11-0014号1-68 第11072号(总11645号)

今日8版 2013年11月8日 星期五 经济日报社出版

习近平致信祝贺

三年全球创业周中国站都要重视和支持青年创新创业

新华社上海11月8日电 2013年全球创业周中国站8日在上海开幕, 创业周中国站启动仪式在开幕式上隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贺信中表示, 青年是国家和民族的希望, 创新是社会进步的灵魂, 创业是推动经济社会发展、改善民生的重要途径。希望广大青年学生把自己的人生追求同国家发展进步、人民伟大实践紧密结合起来, 刻苦学习, 脚踏实地, 锐意进取, 在创新创业中展现才华、服务社会。

习近平指出, 这次活动以“创业梦、中国梦”为主题, 传播创业文化, 分享创业经验, 弘扬创业精神, 有利于激励更多青年特别是青年学生开启创业理想、开展创业活动, 为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

习近平强调, 全社会都要重视和支持青年创新创业, 提供更有利的条件, 搭建更广阔的舞台, 让广大青年在创新创业中焕发出更加夺目的青春光彩。

全国人大常委会副委员长严隽琪出席开幕式。

全球创业周旨在世界范围传播创业精神, 已有138个国家参与其中。2007年上海市大学生科技创业基金会与全球创业周组委会签署协议, 开始举办全球创业周中国站活动, 迄今已举行六届。

贺信全文

2013年全球创业周中国站活动组委会:

值此全球创业周中国站开幕暨全球创业周中国站校园伙伴揭牌之际, 我向你们表示热烈的祝贺! 向辛勤创新创业的广大青年, 向关心和支持青年创新创业的各界人士, 致以诚挚的问候!

青年是国家和民族的希望, 创新是社会进步的灵魂, 创业是推动经济社会发展、改善民生的重要途径。青年学生富有想象力和创造力, 是创新创业的有生力量。希望广大青年学生把自己的人生追求同国家发展进步、人民伟大实践紧密结合起来, 刻苦学习, 脚踏实地, 锐意进取, 在创新创业中展示才华、服务社会。

你们这次活动, 以“创业梦、中国梦”为主题, 传播创业文化, 分享创业经验, 弘扬创业精神, 有利于激励更多青年特别是青年学生开启创业理想、开展创业活动, 为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

全社会都要重视和支持青年创新创业, 提供更有利的条件, 搭建更广阔的舞台, 让广大青年在创新创业中焕发出更加夺目的青春光彩。

预祝2013年全球创业周中国站活动取得圆满成功!

习近平

2013年11月8日
(新华社上海11月8日电)

时光的年轮刻下奋斗的足迹, 历史的巨手翻开梦想的新篇——

一年前, 党的十八大胜利闭幕, 为中国未来发展描绘了蓝图, 指明了航向。

一年来, 面对复杂多变的国际国内形势和艰巨繁重的改革发展任务, 以习近平同志为总书记的党中央总揽全局、运筹帷幄, 团结带领全国人民, 开新局、树新风, 以扎实的举措、锐意改革的精神, 向着实现中国梦的目标迈出了坚实步伐。

长兄破浪会有时, 即将召开的十八届三中全会, 吹起“中国号”巨轮又将开始新的航程。

这是经济发展呈现新面貌的一年——

稳增长、调结构, 中国经济在转型发展中逐步进入新轨道

秋去冬来, 气温普降, 中国经济却透出丝丝暖意。

国家统计局近期发布的数据显示: 三季度中国经济同比增长7.8%, 增速比上季度回升了0.3个百分点, 扭转了两个季度连续下滑的趋势。投资、消费、出口等主要宏观经济指标均有所回升。

刚刚出笼的10月中国制造业采购经理指数更是连续四个月回升, 达到51.4%, 创下18个月以来新高。这一经济先行指标, 发出了市场预期和信心稳定的信号。

与此同时, 结构调整也取得新进展: 民间投资增速止跌回稳, 国内消费费稳中有升, 现代服务业等新兴产业增速远快于传统产业; 前三季度, 第三产业增速超过第二产业0.6个百分点, 占GDP比重也比上半年提高0.2个百分点。夏粮、早稻已丰收到手, 今年农业丰收已基本定局。

无论从经济增长的速度、质量, 还是预期看, 2013年的中国经济都会交出一份令人满意的答卷。在国内外错综复杂的形势下, 这一成绩来之不易。

回首一年来, 世界市场疲软乏力, 国内面临产能过剩突出等一系列问题。面对复杂形势, 以习近平同志为总书记的党中央冷静、科学判断形势, 明确提出, 坚持稳中求进, 坚持以提高经济发展质量和效益为中心, 坚持宏观经济政策连续性、稳定性, 提高针

对性、协调性, 根据经济形势变化, 适时适度进行预调和微调, 稳中有为。“中央意图很明确, 稳增长、调结构、促改革, 一个都不能少。”国务院发展研究中心研究员张立群说, 归根结底一句话, 稳中求进。

稳中求进, 稳是根基。一年来, 国务院出台了一系列旨在稳增长的政策措施: 引导信贷资金支持实体经济、加大对“三农”和小微企业等薄弱环节的支持力度、助推消费升级……这些措施有效缓解了经济下行压力。

“国家出台针对小微企业免税等实质性措施, 让市场信心正在恢复。”上海亮硕光电子科技有限公司负责人李华说, “今年上半年企业销售额一度只有3000万元, 三季度开始接洽一些大额订单, 预计年底能达到1亿元。”

美国智库卡内基国际和平基金会高级研究员黄育川说, 之前一些人士认为中国经济急剧减速或出现“硬着陆”的判断有很大缺陷。

稳中求进, 进是目的。经济下行时, 用短期刺激政策把经济增速推高, 不失为一种办法, 但权衡利弊, 只有坚持调结构、促改革, 才能真正解决困扰发展的深层次问题。

船舶行业产能利用率只有75%, 煤炭价格跌了三分之一, 一吨钢的利润还不够买一根冰棍……这就是当前中国产能过剩顽疾的写照。

针对这一问题, 中央把化解产能过剩作为“转型发展”重要抓手。国务院近期专门出台指导意见, 对化解产能严重过剩矛盾工作进行总体部署。“消化一批、整合一批、淘汰一批”, 核心任务是“管住控制增量、调整优化存量、建立长效机制”。

与产能过剩相伴生的是大气污染问题。哈尔滨、北京、海口……雾霾天气从北往南横扫大半中国, 也引发社会各界对中国经济转型发展的深入思考。

今年以来, 一系列新措施相继推出: 国家发布《大气污染防治行动计划》; 国务院与京津冀及周边地区立下大气污染防治“军令状”; 国务院常务会议部署部署防治大气污染十项措施、加快发展节能环保产业……与此同时, 国家出台政策措施加

快健康服务业发展; 为拉动民间投资, 国家决定尽快在金融、石油、电力等领域向民间资本推出一批有利于转型升级的项目; 为发展新兴产业, 国家着手研究促进信息消费、光伏产业发展政策措施……

正如日本《读卖新闻》评论指出, 中国正在将转变发展方式作为最优先解决的课题。

“即使经济下行压力较大, 中央也注重统筹稳增长、调结构和促改革, 这是今年以来宏观管理方式的重大创新。”国家发展改革委经济体制与管理研究所所长聂高民说。

这是改革攻坚实现新突破的一年——

闯深水、涉险滩, 一系列抓要害、动真格的改革相继推出, 为经济社会发展注入强大动力

原以为至少需要7天, 没想到只用了2个多小时——

即便是亲身经历, 叶丽梅也感到难以置信: 近一个月前, 作为即将成立的东莞中汽宏远汽车有限公司办公室主任主管的她, 来到工商局大厅办理公司营业执照, 仅仅两个多小时, 执照到手。

这一变化的背后, 在于改革。党的十八大以来, 新一届中央领导集体坚定不移推进改革开放, 以行政审批制度改革和政府职能转变为突破口, 财税、金融、价格、投融资、民生保障、农业农村等领域一系列重要改革举措相继推出, 一些长期制约经济社会发展的突出矛盾正在得到破解。

这是激发市场主体活力的改革行动——

改革千头万绪, 抓住牛鼻子是关键。理顺政府和市场的关系, 是激发市场主体活力的前提。

根据十二届全国人大一次会议批准的方案, 新一轮国务院机构改革的重点围绕转变职能和理顺职责关系, 稳步推进大部门制改革, 实行铁路政企分开, 整合卫生和计划生育、食品药品、新闻出版和广播电影电视、海洋、能源管理机构。改革后, 除国务院办公厅外, 国务院组成部门由27个减少到25个。

(下转第三版)

切实把思想和行动统一到讲话精神上来

2版

浙江: 集体“晒账本”节俭过日子

2版

鸡蛋期货破壳 养殖企业避险

鸡蛋期货11月8日正式挂牌, 至此期货市场交易品种增加到37个。鸡蛋期货不仅填补了期货市场在畜牧业领域的空白, 对于完善饲料、养殖行业避险体系, 促进蛋鸡养殖行业健康发展更是意义深远。

4版



10月外贸出口同比增长5.6%

本报北京11月8日讯 海关总署今日发布数据, 10月份我国外贸出口1854亿美元, 扣除汇率因素同比增长5.6%, 而上月是同比下降0.3%。统计显示, 10月份我国进出口总值3397亿美元, 同比增长6.5%。今年1至10月份, 我国进出口总值3.4万亿美元, 同比增长7.6%。分析认为, 进出口平稳增长态势还将延续。(相关报道见五版)

上图 11月8日, 工人在丹东港码头吊装作业。随着外贸走势企稳, 当日, 东北地区重要的大宗货物出海通道——辽宁丹东港口年吞吐量突破亿吨。本报记者 赵晶摄

大学生农民李明攀——

和乡亲们共种“生态田”

人物简介 李明攀, 1981年生, 湖北黄梅县孔垄镇周碾村农民, 华中科技大学电子系毕业, 曾任展讯通信设计公司工程师, 参与多年芯片研发。2009年回到黄梅县从事开发生态农业, 现在经营土地1100多亩。

我这一年从发展生态农业中获得的“收成”更多了, 秋天又流转了700亩土地, 扩大生态农业种植规模。

2009年, 我回到黄梅县农村发展生态农业。去年, 党的十八大提出大力推进生态文明建设, 这对我搞生态农业无疑是巨大鼓舞。我当时就想扩大种植规模, 但秋收之后, 农民很快又在地里种了菜。等着菜地里的菜收获结束, 我就找苦竹乡的乡亲们商量, 一下子和油铺、牛牧2个村10个村民小组签下了流转700多亩地的合同。

我除了种传统水稻外, 还种黄豆、黑豆等杂粮。田里种啥, 我和别的农民一样, 但怎么种, 我和他们区别可大了。我种田坚持“三不”: 不打农药, 不施化肥, 不用除草剂。前两年, 说实话, 没有利润。今年的细账还没来得及算, 但一定能有利润。

我们种的粮食和杂粮通过网络销售了六成多, 至少有15万斤。普通稻谷卖到粮站是1元多, 大米进了超市也就2.5元1斤, 我们的大米网络销售价格已经到了8元钱一斤。“三不”种田, 虽然每亩地收成比别人减少四成左右, 但价格却比普通大米和杂粮高出几倍, 这坚定了我搞生态农业的信心。更重要的是, 乡亲们逐步接受生态农业的理念, 愿意和我一起种“生态田”。

刚回到村里种“三不田”, 我先种了460多亩。那时, 几乎没人理解我, 连家里人也不放心。3年下来, 我用成效说服了大伙儿。现在, 愿意和我一起种“生态田”的乡亲们更多了。

这一年, 在“生态田”里学习的东西不亚于读大学。我从《农政全书》、《齐民要术》等传统农业典籍里寻找到了不少生态农业的实用技巧。我们的老祖宗非常重视农业的生态发展。很多时候, 不是种田产量低, 而是田间管理没跟上。我根据传统农业理论改进田间管理, 每亩地还真提高了一两百斤产量。

今年我们新流转了200多亩农民的土地, 基本顺利。我最大的梦想就是吸引更多乡亲们加入到我们的队伍中, 发展生态农业, 让更多的乡亲从这个大产业中增收。

(本报记者 魏永刚整理)

金融服务暖小微企业活

本报记者 崔文苑

项政策措施, 引导金融机构探索差异化业务模式、解决质押物不足、创新服务渠道等, 为小微企业成长提供多方位的金融支持。

化解质押难题

占我国企业总数九成的小微企业, 获得贷款占全部贷款的比例仅为20%多一点。小微企业的发展, 必须破解融资难的问题。党的十八大报告指出, 支持小微企业特别是科技型小微企业发展。这奠定了发挥金融助力作用、支持小微企业发展的政策基调。科技型小微企业一方面能集

中体现增长“助推器”的作用, 具有较大成长性; 另一方面也由于轻资产、缺乏质押物, 成为了小微企业融资难题的典型代表。

蔡宇驰是上海中际能源科技有限公司的老板。中际能源这家小企业5年前就在节能服务领域有了些名气, 可当公司接到一个投资规模上亿元的余热发电项目时, 缺少资金成了摆在蔡宇驰面前最大的问题。他说: “当时恨不得把一天掰成48小时来用, 为的就是能多走几家银行。”

“8000万元的贷款, 没有抵押物, 贷不下来钱。”蔡宇驰一度很无奈。虽然这个项目将来的效益可观, 但难就难在启动

资金上。让蔡宇驰欣慰的是, 北京银行的新产品“节能贷”最终解了他的燃眉之急。这款产品采用合同能源管理项目项下“未来收益权”质押担保模式, 对企业提供融资服务。“对节能服务企业要综合考量, 扬长而避其短, 节能贷产品主要就是利用项目未来收益进行质押, 只要未来收益良好, 就符合我们产品的要求。”北京银行一位从事绿色信贷业务的工作人员介绍说。

据了解, 北京银行目前运行的“信贷工厂”模式, 借鉴工厂流水线的操作方式, 创新探索小微企业批量化服务模式。

(下转第二版)



数量占我国企业总数90%以上的小微企业, 创造了80%的就业岗位、60%的GDP和50%的税收, 小微企业的发展直接关系到实体经济的健康发展。李克强总理指出: “小微企业是就业的最大吸纳器, 千千万万的小微企业发展好了, 就会为增长和转型装上更多的‘助推器’。”

党的十八大以来, 党和国家出台多

